葫芦岛市第一高级中学2003—2004学年度上学期月考

高一语文试卷
说明：本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共150分。考试时间

为150分钟。第Ⅰ卷选择答案涂在答题卡上。第Ⅱ卷主

观题答案写在答题纸上。交卷时只交答题卡与答题纸。

第一卷（客观题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点字注音没有错误的一组是：（   ）

    A．倾圮（pǐ）  发酵（jiào）  遒劲（jìn）  青荇（xìng）

B．长篙（hāo） 罗绮（qǐ）    分外（fèn）  跫音（qióng）

C．慰藉（jiè） 踯躅（zhú）   拜谒（yè）   宁谧（mì）

D．旖旎（yǐ）  给予（jǐ）    熨帖（yùn）　剽悍（piāo）
2．下列词语中，没有错别字的一组是：（    ）

   A．佝偻  坐落  账簿  寥若辰星    B．愁怅  脉搏  叫嚣  轻歌曼舞

C．密秘  雾霭  魅惑  没精打采    D．宣泄  斑斓  窠臼  流言蜚语

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是：（    ）

  （1）他     成一个收酒瓶的小商贩，到处打听情况。

  （2）床上被子，     地拖到潮湿的地上，两张椅子上乱堆着一些脏衣服和杂物。

  （3）如果没有丰富的生活积累与深厚的艺术功底，没有较高的语言文字修养，是很难写出高    的作品来的。

   A．化妆   杂乱   品位      B．化装   杂乱   品味

C．化装   凌乱   品位      D．化妆   凌乱   品味

4．下列熟语使用正确的一项是：（

）


A．这次我与志远同学在北京天安门萍水相逢，真是喜出望外。


B．曾几何时，同龄人的文章都仿佛是一个模子里铸出来似的，缺少新意。


C．到了延安宝塔山，就唱陕北信天游；到了吉林长白山，就唱东北二人转。俗话说得好，到什么山上唱什么歌嘛。


D．乔光朴放着轻车熟路不走，明知现在基层的经最难念，却就是执意下去。

5．下列各句中没有语病的一句是：（
 ）


A．据权威部门透露，一向以质优价廉著称的国产家电很可能因为原材料紧缺成本上升而涨价。


B．由一管理不善，某某自然博物馆屡遭失窃。


C．新闻媒体和一切出版物，更有责任做出表率，杜绝用字不规范现象，增强使用语言文字的规范意识。


D．这位建筑师的出色工作和独特设计已被有关单位采用并受到国外的关注。

6．下列标点符号的使用，没有错误的一项是：（
 ）


A．直到十几天以后，这才陆续的知道她家里还有一严厉的婆婆；一个小叔子，十多岁，能打柴了；她是春天没了丈夫的；他本来也打柴为生，比她小十岁。大家所知道的就只这一点。


B．什么叫社会主义？什么叫马克思主义？我们过去对这个问题的认识不是完全清醒的。


C．避讳之风可谓源远流长，“其俗起于周，成于秦，盛于唐宋，其历史垂二千年”（陈垣《史讳举例》）。


D．所谓市场道德，就是在市场交往关系中道德规范和道德行为的总和，包括两方面：即市场关系生产道德和市场主体道德。

二、阅读下面的文字，完成7—10题。（12分，每小题3分）

美国科学家日前宣布，他们已发现延缓人类细胞老化的方法，即通过修补基因物质，为老化的细胞注入新的活力，甚至可使细胞长生不老。这是分子基因学领域一项具有划时代意义的成果，它将为治疗癌症及与老化有关的疾病带来希望。
　　主持这项研究的德克萨斯大学细胞生物学教授莱特说，他的研究小组已经证明，至少在细胞分子层次上，人类可以中止老化过程，但这并不等于人能长生不老。就像给一部旧车换上新引擎，虽不能让车子永远不坏，但却会跑得更长久。他说：“我们可以把患者的细胞取出，予以活化，做必要修补，再将其注回患者身体，以治疗基因性和其他各种疾病。”
　　这个研究小组发现，生殖细胞产生的酵素可使端粒(细胞染色体端的着丝点)重新生长，而一般细胞无法分泌这种酵素。细胞的每次分裂都使端粒受到耗损，变得愈来愈短，老化与这种耗损有关。该小组以人体皮肤、视网膜、动脉内层的细胞做实验，这种酵素能使端粒再生出来，而不像一般细胞那样逐渐停止分裂，以致死亡。
　　发现人类细胞老化原因的旧金山加州大学解剖学教授汉夫林力克说：“在医药及细胞工程学方面，染色体端粒基因酵素可能有许多重要用途。”
7．文中划横线的句子的含义是：

    A．以充满活力的细胞取代老化的细胞，可以中止人类老化过程，甚至可使细胞长生不老。

B．以充满活力的细胞取代老化的细胞，虽然不能使人长生不老，但能使人延年益寿。

C．对患病细胞的“活化”和“修补”，虽然不能使人长生不老，但能使人延年益寿。

D．对患病细胞的“活化”和“修补”，可以中止人类老化过程，甚至可使细胞长生不老。

8．对第二段中有关延缓人类细胞老化说法的理解，不正确的一项是：

A．这项研究证明，人类中止老化的过程，只可以在细胞分子的层次上进行。

B．操作时注回患者身体的，就是从患者身体内取出的，予以活化并做过必要修补的细胞。

C．这项研究最直接的功效，是可以治疗基因性的和其他性质的疾病。

D．将患病细胞“取出--激活--修补--回注”是治疗基因性疾病的程序。

9．从第三段看，下列有关端粒、酵素的说法，不正确的一项是：

A．这种刺激端粒生长的酵素，是由生殖细胞分泌出来的，而一般细胞无法分泌这种酵素。

B．能促使端粒再生的酵素，不会像一般细胞那样逐渐停止分裂以致死亡。

C．细胞的每次分裂都耗损了端粒，这是导致人体老化的原因之一。

D．通过人体细胞实验证明，生殖细胞产生的酵素具有促使端粒再生的特殊作用。

10．下列说法不符合原文意思的一项是：

A．修补基因物质，为老化的细胞注入新的活力，延长细胞的寿命，这属于分子基因学领域研究的课题。

B．这项研究工作如果成功，将为治疗癌症及与老化有关的疾病带来希望，在分子基因学领域将具有划时代的意义。

C．细胞老化与端粒受损有关。端粒变得愈来愈短，是细胞每次分裂对其造成耗损的结果。
　　D．汉夫林力克教授发现了人类细胞老化的原因，并指出染色体端粒基因酵素将在医药及细胞工程学方面有许多重要用途。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成10—14题。

周新，南海人。初名志新，字日新，成祖常呼“新”，遂为名，因以志新字。洪武中，以诸生贡入太学，授大理寺评事，以善决狱称。成祖即位，改监察御史。敢言，多所弹劾，贵戚震惧，目为“冷面寒铁”；京师中，至以其名怖小孩，辄皆奔匿。巡按福建，奏请都、卫、所不能陵府、州、县，府、卫官相见均礼，武人为之戢。……还朝，即擢云南按察使，未赴，改浙江。冤民系久，闻新至，喜日：“我得生矣！”至，果雪之。锦衣卫指挥纪纲使千户缉事浙江，攫贿作威福。新欲按治之，遁去。顷之，新赍文册入京，遇千户涿州，捕系州狱，脱走诉于纲，纲诬奏新罪。帝怒，命逮新。旗校皆锦衣私人，在道榜掠无完肤。既至，伏陛下抗声日：“陛下诏按察使行事，与都察院同，臣奉诏按擒奸恶，奈何罪臣？”帝愈怒，命戮之。临刑，大呼日：“生为直臣，死当为直鬼！”竟杀之。他日，帝悔，问侍臣日：“周新何许人？”对日：“南海。”帝叹日：“岭外乃有此人！枉杀之矣。”……妻有节操，新未遇时，缝纫自给，及贵，偶赴同官妻内宴，荆布如田家妇。诸妇惭，尽易其衣饰。新死无子，妻归，贫甚。广东巡抚杨信民日：“周志新当代第一人，可使其夫人终日馁耶？”时时贴给之。妻死，浙人仕广东者皆会葬。 

                                           《明史周新传》

注：（1）大理寺：掌管刑狱的官署，处理重大司法案件。（2）监察御史：掌管考察百官，巡抚州县狱讼、祭礼及监诸军出使等。（3）按察使：明代设提刑按察使司，以按察使为一省司法长官。（4）千户：卫、所掌兵千人的武官名，后改为兵马司。

11．下列各组句子中，加点词的意义和用法，不相同的一组是：（  ）

A．  至以其名怖小孩            B．  武人为之戢 

      以故法为其国，与此同           固不如也，且为之奈何   

 C．  脱走诉于纲           D．  岭外乃有此人

     奉命求救于将军            今其智乃反不能及，其可怪与欤

12．下列各句在文中的意思，正确的一项是：（  ）

A．至以其名怖小儿——甚至有人用他的名字吓唬小孩

B．府、卫相见均礼——同级文武官员相见都应讲究礼节

C．在道榜掠无完肤——在路旁把周新的财物抢得干干净净

D．奈何罪臣——为什么我成了有罪之臣

13．以下六句分别编为四组，全都表现周新耿直清廉的一组是：（  ）

（1）敢言，多所弹劾     （2）纪纲使千户缉事浙江

（3）伏陛下抗声日       （4）生为直臣，死当为直鬼

（5）新未遇时，缝纫自给 （6）新死无子，妻归，贫甚

  A． (1)(2)(4)   B． (1)(4)(6)   C． (2)(3)(5)   D． (3)(5)(6)
14．下列叙述不符合原文意思的一项是：（   ）

A．成祖即位后，周新调任监察御史，他敢于直言，不少官吏被他检举揭发，权贵们都很害怕他，把他看作“冷面寒铁”。

B． 周新后来被提拔为云南司法长官，但还没有去赴任，就又改为浙江司法长官。到浙江后为许多冤民平反昭雪，深受浙江人民爱戴。

C．明成祖偏听偏信，一时误信了锦衣卫头目纪纲的恶语中伤，逮捕了周新。周新据理力争，触怒了成祖，成祖下令处死了他，不久就后悔冤杀了他。

D．周新的妻子一向衣着简素，生活俭朴。周新死后，妻子生活更加贫困，常受别人接济。妻子死时，在浙江做官的广东人一同安葬了他。

第二卷(主观题，共108分)

四、（17分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子译成现代汉语。（8分）

   （1）　至，果雪之。（2分）

   （2）　臣奉诏按擒奸恶，奈何罪臣？（3分）
   （3）　周志新当代第一人，可使其夫人终日馁耶？（3分）

16．阅读下面两首诗，回答后面问题。(6分)

移家别湖上亭

戎昱

好是春风湖上亭，柳条藤蔓系离情。

黄莺久住浑相识，欲别频啼四五声。

（1）作者是采用什么修辞手法来表达他对湖上亭依恋难舍的深厚感情？请结合诗句具体分析。（3分）

（2）古人写诗很讲究炼字，诗中的“系”和“啼”两个动词就用的准确传神，请分别予以简要的分析。（3分）

17．补写出下列名句篇中的空缺部分。（任选四题）（4分）

   （1）曾记否，              ，                ？

   （2）接天连叶无穷碧，                   　。

   （3）胜似春光，                  　　　。

   （4）                   ，莲动下渔舟。

   （5）                                       ，

我不是归人，是个过客……

五、（18分）

阅读下面文段，完成18—21题。

在西域读李白

异域情调、漂泊情怀其实充满李白所有诗文。李白是没有故乡的，或者说无处不是故乡，醉酒的地方就是故乡。他由碎叶入蜀入荆楚入山东，由山东又辗转到大唐各地，沸腾的血液使他不能在任何一个地方安住，他永远行走在漂泊的长路上，饮他的酒，洒他的泪，唱他的歌。“天地者，万物之逆旅；光阴者，百代之过客。”（李白《春夜宴桃李园序》）这是诗人眼中的时间和宇宙——天地间只有逆旅和过客。诗人拒绝根的存在。这是彻底的漂泊情怀：把生命看作一场纯粹的漂泊，并这样实践着，在中国文化史上是没有第二人的。

李白实在是中国诗人中的游侠。他的浪漫、癫狂、爱恨情仇、寂寞与痛苦、梦与醒，他的豪气义气，他的漂泊，全都达于极端。“我本楚狂人，凤歌笑孔丘。”所有读书人心目中的偶像却不是他的偶像。他有时也说孔丘几句好话，那是他向往功名富贵了。在他眼里，游侠比皓首穷经的儒生光彩多了。“齐有倜傥生，鲁连特高妙……意轻千金裘，顾向平原笑。吾亦淡荡人，拂衣可同调。”（李白《古风其十》）只有鲁仲连这样的侠客才是可与之同调的朋友。李白自称“十五好剑术”，传说中他曾手刃数人。他二十几岁便“仗剑去国，辞亲远游”，在维扬（今扬州）不到一年，“散金三十万，有落魄公子，悉皆济之”。这些都是游侠行径。他与朋友吴指南游楚，吴不幸病死于洞庭，李白扶尸大哭。大约那时洞庭一带还是很荒凉的，老虎来了，李白坚守不动。老虎走了，他将朋友权且葬下，后又返回旧地，起出朋友骨殖，就着湖水洗净，背着这骨殖走了很远的路，为朋友重新选择了葬地。有这份超乎功利之上的痴情，就是一位真正的游侠了。即使闯进了朝廷，他那强横的乃至有些无赖的游侠脾气也是不改的。力士脱靴，贵妃捧墨，御手调羹，他要求权贵尊重他，皇帝也应把他当朋友待才好。他不习惯仰视。他之信任自己远胜过别人对他的信任。这一切足令权贵齿冷，令谦谦君子瞠目结舌。

鲁仲连却拒绝平原君赏赐他的富贵功名，因而取得了不仰视权贵，进而折服权贵的资格。李白大呼要功名，要富贵，要酒，要女人，要朋友，却仍然要求权贵与他平交，不得小看他。这个李白呀，他不知道这是怎样一个妄想！

在喀什、若羌、阿尔泰、伊犁这些西域城市之间跋涉，每个地方的人文地理都给了我有力的震撼。几十个世纪以来，这片广袤的大地为游牧民族提供了表演的舞台，今日，我们仍能感受到游牧者后裔的单纯与猛烈。昆仑山、天山、阿尔泰山、，像横亘中亚西亚的三架竖琴，将咚咚的马蹄声传递到最遥远的地方。骑士们贲张的血脉不理会任何荒凉。成吉思汗的马队从塔尔巴哈台从伊犁河从阿尔泰山掠向中原，将浩瀚的里海变成内陆湖。多么凶蛮单纯而强烈的节奏呵。这个“只识弯弓射大雕”的大汗可真是大手笔啊！李白从另一个方向来了，大地高山冰川骏马胡姬，化为他精神的马队。他不在意中原已有的温柔敦厚细腻空灵，大笔横扫，狂飙突进，给大唐诗坛注入西域骑士的剽悍与纯粹，令所有骚人墨客为之一惊。洞庭烟波，赤壁风云，蜀道猿啼，浩荡江河，全都一下子飞扬起来。

游侠李白飒沓而来，他的双脚和诗笔生动了大唐山水。

                  （节选自《散文》2003年第12期）

18．“诗人拒绝根的存在”一句，“根”指的是什么？诗人为何拒绝根的存在？（4分）

答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

19．作者从哪些方面写出了“李白实在是中国诗人中的游侠”，请联系文章的第2段，分条表述。（不超过16字）（6分）

答：（1）                                                      
   （2）                                                      

（3）                                                       

20．文章在第4段中概括描绘了“昆仑山”、“骑士”和“成吉思汗的马

队”等诸多形象，有什么作用？（4分） 

答：                                                         

21．下列对这篇文章的赏析，不正确的两项是（    ）（4分）

A．文章的开篇从李白独特的性格特点着笔，以抒情的笔调，艺术地再现了诗人孤独的人生之路。

B．李白的思想是复杂的，从“我本楚狂人，凤歌笑孔丘”、“光阴者，百代之过客”及“齐有倜傥生，鲁连特高妙”三句看，分别体现了儒、道、侠对李白的影响。

C．文章通过脱靴的力士、捧墨的贵妃、不仰视权贵的鲁仲连与李白的对比，充分渲染了李白洒脱不羁、蔑视权贵的个性。

D．作者重走西域之路，目的不只在于欣赏地方性的人文地理风貌，其用心更多的是探寻当年的西域文化给李白带来的影响。

E．文章的结尾形象而生动，含蓄点明了李白独特的诗风对大唐诗坛的影响以及他在唐代诗坛上的重要位置。

六、（12分）

22．按下列句子的内容和句式，续写两个句子，使上下文语意连贯。

（4分）

金钱可以买来名贵的钟表，但买不来宝贵的时间；

                                          ；

                                          ；

23．下边的语句有三处需要修改。请在原文中找出两处，划上横线，标出（1）（2），然后改正。（4分）

曾为促成第二次国共合作，结束十年内战，实行全民族抗战的伟大爱国者张学良先生，于2001年10月14日（当地时间）在夏威夷逝世，终年101岁。这位中华民族的千古功臣的葬礼10月23日在檀香山举行，遗体安葬于当地的神殿谷纪念陵园，与去年谢世的夫人赵一荻合葬一处。墓园是一片绿草如茵的山坡，占地大约200平方米左右，为先生生前所买。

修改：（1）                                                    
修改：（2）                                                    

24．一句话概括以下一则新闻的要点。（不超过30个字）（4分）

     据英国广播公司报道，德国汉堡大学的天文学家在银河系中发现了一棵已有1400亿年历史的恒星。它的形成能够追溯至宇宙形成的初期。这颗星被编号为HE0107—5240，其罕见之处在于：与其他历史稍短的恒星不同，它完全是由宇宙大爆炸时产生的几种简单元素组成的，是迄今为止发现的第一颗不含金属元素的恒星。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

七、作文。（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。

水，滋润万物，是生命之源；

暴雨倾盆，江河泛滥，也将带来灾难。

水看似柔弱，却能把坚石滴穿；

汇成洪水，更可穿破峡谷，一往无前。

水，演绎出多少可歌可泣的故事，

流淌着古往今来多少悲歌。

……

请以“水的联想”为题，或自拟题目，写一篇文章，除诗歌外，文体自选，不少于800字。
第一次月考答案

1、C 2、D 3、C 4、C 5、A 6、C 7、C 8、A 9、B 10、D 11、B 12、A 13、B 14、D

15、（1）周新到任后，果然替许多冤民平反昭雪。

（2）我奉诏追查捉拿奸邪恶人，为什么降罪（治罪）于我？

（3）周新是当代第一人，怎能让他的夫人整天挨饿呢？

16、（1）拟人，赋予柳条、藤条、黄莺以人的感情，并使主客移位，巧妙含蓄地表达了诗人对湖上亭的依恋之情。

（2）“系”字既切合柳条修长柔和的特点，又写出柳条藤蔓牵衣拉裾的动作，表达依恋之深情。“啼”字既符合黄莺鸣叫的特点，又似殷殷挽留，让人想到离别之泪。

17、略

18、“根”指的是故乡，因为他认为天地之间只有逆旅和过客，他把生命看作一场纯粹的漂泊。

19、（1）重侠轻儒；（2）轻财重义（或重视友情）；（3）蔑视权贵

20、这些形象都具有西域的特征，描绘这些形象是为了引出李白诗歌中“剽悍与纯粹”的西域风格特点，是为了引出李白独特的诗风对大唐诗坛的影响。（联系文章的主旨）

21、B C（B项“我本楚狂人，凤歌笑孔丘”一句体现的是李白“侠”的一面；C项对比之说有误）

22、金钱可以买来漂亮的衣服，但买不来美丽的心灵;

金钱可以买来一时的潇洒，但买不无悔的人生。

（意思、结构正确即可得分）

23、（1）语序颠倒，应为：结束十年内战，促成第二次国共合作。

   （2）“曾为”后缺宾语词：在“全民族抗战”后加“作出了巨大历史性贡献”。

   （3）占地大约200平方米或：占地200平方米左右。

24、[解析]本新闻包括以下几个信息：（1）德国天文学家在银河系发现一颗新星；（2）它的罕见之处在于：由宇宙大爆炸时产生的几种简单元素组成，是首次发现的第一颗不含金属元素的恒星。受规定字数的限制，上述信息需要精简、合并，保留最主要的信息，就可推出正确答案。

    [答案]德国天文学家首次发现银河系中不含金属元素的恒星。
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